天津中医药大学2020年研究生入学复试考生须知
即：“告知书”
根据疫情防控形势和教育部关于招生复试的要求，我校2020年硕士研究生招生复试采取远程线上复试的方式进行，为保证线上复试的顺利进行，引导复试考生考前做好准备，严肃在线复试过程，保证复试质量。
请考生认真阅读本“告知书”，按“告知书”提示的内容提前做好复试准备。并在“天津中医药大学2020年硕士研究生复试承诺书”上手写签字，发送到复试负责单位指定的电子信箱（信箱地址另行通知，请随时关注我校研究生院网站相关通知）。
[bookmark: _GoBack]一、需提前完成的复试条件准备
1. 所需设备
（1）笔记本1台，能够正常使用，且符合Windows7或者Windows10操作系统、具备前置摄像头且功能完好等条件。
（2）手机2部，能够正常使用，且符合安卓Android操作系统、语音清晰、前后置摄像头等条件。
（3）笔记本、手机要求提前冲好电，电量100%；并配置相应的笔记本、手机等电源设备，注意室内是否有可用的电源插座。
（4）可调节高度的手机支架备用。
（5）能收音和讲话的耳机、麦克风或其他装备。
2. 复试环境
（1）无线网络信号良好（调整路由器的位置）。
（2）通讯网络信号良好。
（3）独立复试房间，光线明亮，不逆光，安静整洁，不会被打扰的适宜复试的环境。要求拍摄真实背景，不允许使用虚拟背景。
（4）着装得体大方（复试全程录音录像）。
3. 复试软件
（1） 我校线上复试平台软件为云视讯，阿里钉钉视频会议软件作为备用软件。
①云视讯下载地址：  https://download.125339.com.cn/ ，
②钉钉视频会议软件下载地址：https://page.dingtalk.com/wow/dingtalk/act/download?spm=a213l2.13146415.7065056597.9.7f1518e6N2QMxZ  。
（2）请考生在备考的笔记本、手机中提前下载以上两种软件备用。
（3）提前进行测试。一是模拟复试环境，熟悉软件，适应线上面试过程；二是检测复试设备，确保能够正常使用，语音和前置摄像头正常且画面质量良好，保证准时、无障碍参加复试。
4. 需提交的材料
（1）本人手持身份证照。拍摄时，手持本人身份证（带头像照片一面面向镜头），将持证的手臂和上半身整个拍进照片，头部和肩部要端正，头发不得遮挡五官或造成阴影；确保脸部及身份证上的所有信息清晰可见、完整，身份证信息不能被遮挡。
（2）本人身份证原件正反面照（请确保身份证边框完整，字迹清晰可见，亮度均匀。）
（3）初试准考证原件（中国研究生招生信息网可下载）。
（4）学生证原件扫描件和在“中国高等教育学生信息网”下载的学籍在线验证报告（应届生）；学历、学位证书原件扫描件和在“中国高等教育学生信息网”下载的《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》（往届生）。
（5）大学学习成绩单扫描件（需盖章）。
（6）大学毕业论文（设计）摘要或进展报告。
（7）发表论文及获奖证明扫描件。
（8）至少一名所报考学科领域内的专家推荐信，原则上是本科期间毕业设计指导老师，（推荐信模板可到我校研究生院网站下载）。
（9）《天津中医药大学2020年报考攻读硕士学位研究生政治情况表》（我校研究生院网站下载，填写完整，加盖考生档案或户口所在地党组织印章。注明本人复试编号）。
（10）“天津中医药大学2020年硕士研究生复试承诺书”手写签字扫描版。
以上材料打压缩包（命名：复试编号+报考专业+考生姓名），在规定的时间内发送到复试负责学院（医院）指定的电子信箱。发送邮箱及时间另行通知，请考生随时留意我校研究生院网站相关通知。
5.复试缴费
复试费缴费标准：90元/生，具体缴费方式及时间请参考我校研究生院网站相关通知。
二、考试纪律
1.复试开始前
（1）复试开始前30分钟进入复试房间，调试设备、网络等。复试设备（笔记本、手机）提前关闭消息提醒、手机静音、关闭定时闹钟、外放音乐等会影响考试顺利进行的功能，提高复试环境的稳定性。
（2）若复试开始前出现网络信号出现异常，影响复试，请及时联系你的联络员，联络员联系方式后续另行通知。须在一天之内解决网络问题并参加复试。
（3）将二、三代身份证、初试准考证放在手边备查；空白草稿纸和黑色签字笔备用。
（4）复试备用设备必须放在摄像视野范围内，手机屏幕面向下。
（5）进入系统候考室，等候考试。
2.复试开始后
（1）远程复试系统已经连接，但未宣布开始时，考生要将笔记本摄像头开启，环视拍摄复试房间，证明房间内没有其他人，房门关闭。
（2）复试过程中，复试所用房间必须全程关门，不允许任何人开门，否则按违纪处理。
（3）主动配合核验证件，和核验桌面上摆放的物品。
（4）考生面试时正对摄像头保持坐姿端正，双手和头部完全呈现在复试专家可见画面中，严禁中途离开视野、左顾右盼。否则，经工作人员2次提醒仍不改正者，按违纪处理。
（5）面试期间严禁替考、助考、缩屏、录音录像等违归行为，严禁将面试试题内容泄露给他人。
（6）面试期间严禁出现人为断网现象，人为信号中断两次及以上，将视为违纪，取消复试资格。
（7）面试期间，若出现突发情况，如听不到声音、看不到画面等情况，请在不离开摄像视野的情况下，举手示意，并等待我校工作人员与考生电话联系。
3.复试结束
面试考官明确宣布考试结束后，考生方可离开考场、切断通讯。不能将本人的面试题目以任何方式泄露给他人。
三、温馨提醒
在复试、入学报到等任何阶段，无论何时如发现考生不符我校报考条件或存在作弊行为，学校将视具体情况给予取消复试资格、取消入学资格及退学等处理，情节严重的追究法律责任。
