致家庭经济困难新生的一封信

亲爱的同学：
你好！首先祝贺你成为安徽农业大学2020级新生中的一员！
安徽农业大学是安徽省属重点高校，现为安徽省人民政府和农业农村部、国家林业和草原局共建高校，学校现有全日制普通在校学生两万多人，学生中来自农村的比重较大，家庭经济条件困难学生偏多。近年来，学校高度重视学生资助解困工作，认真贯彻落实国家有关文件规定，针对学校学生的实际情况，制定了一系列资助解困政策，形成了以助学贷款、助学金为主体，社会资助、勤工助学为补充，国家奖助学金、生源地信用助学贷款、服兵役国家教育资助、校内奖学金、社会资助、勤工助学、孤儿学费减免、临时困难补助等多种形式有机结合的家庭经济困难学生资助政策体系，其中生源地信用助学贷款是帮助家庭经济困难新生顺利完成大学学业的重要手段，目前安徽省所有高校实行的都是生源地信用助学贷款，外省考生也要到户籍所在地办理生源地信用助学贷款（外省考生可到当地县、市、区教育行政部门咨询具体申请办理本省生源地信用助学贷款的相关事宜）。
安徽省生源地信用助学贷款有两种：一是安徽省国家开发银行生源地信用助学贷款；二是安徽省农村商业银行生源地信用助学贷款，家庭经济困难新生可以选择其中一种办理（不得同时办理两种）。贷款的最高限额为本专科生每人每学年8000元、研究生每人每学年12000元，贷款期限原则上按全日制普通本专科学制加15年确定，但最长不超过22年。
一、安徽省国家开发银行生源地信用助学贷款是指国家开发银行向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的、在学生入学前户籍所在县（市、区）教育局学生资助管理部门办理的，享受国家财政风险补偿金和贴息政策的助学贷款。学生和家长（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。贷款受理时间：7月16日-9月30日。
贷款申请及办理程序:

（一）网上申请
学生登陆国家开发银行生源地信用助学贷款学生在线服务系统（网址：www.csls.cdb.com.cn），注册并提交贷款申请。网上申请后生成《国家开发银行生源地信用助学贷款申请表》，导出并打印。
（二）经济困难资格认定
1.已通过高中预申请学生无需进行资格认定。
2.城乡低保户和建档立卡贫困户如已经纳入预申请名单,无需进行资格认定。如未纳入预申请名单，可直接携带相关证件前往办理，也无需再进行额外资格认定。
3.其他首次贷款学生持申请表前往有关部门确认家庭经济困难状况。家庭经济困难认定证明可由借款学生所在高中、村（居）委会、乡镇（街道）民政部门任一单位提供。经上述部门确认属实的，在申请表“资格审查情况”栏相关位置填写审查意见，加盖公章，填写日期，经办人签名并留联系电话。
（三）现场受理
出示：学生和共同借款人身份证原件、录取通知书原件（在校生为学生证原件）、户口簿原件（如果学生及共同借款人不在一本户口上，则需双方户口簿原件）；
提交: 学生本人签字的经资格认定的《申请表》原件（通过预申请的只需提交本人签字的《申请表》）、借款学生和共同借款人身份证复印件、录取通知书（或学生证）复印件各一份。
注：⑴户口簿原件查看，无需留存复印件；
⑵如共同借款人为父母且不在同一户口簿，需出示双方户口簿原件；
⑶如共同借款人不为父母，并由乡镇（街道）民政部门出具了父母不能作为共同借款人的相关证明，仅需查验双方户口簿原件，确认双方均在本辖区即可。县资助中心留存乡镇（街道）民政部门相关证明原件。
（四）账户开立
国家开发银行委托第三方支付平台支付宝作为生源地信用助学贷款的代理机构，受托办理贷款资金的发放和回收。国家开发银行委托支付宝统一为借款学生开立支付宝账户。
（五）签订合同
县（市、区）教育局学生资助管理部门工作人员对学生提交的材料进行初步审查，审查合格的即与借款学生及共同借款人签订《国家开发银行生源地信用助学贷款借款合同》，开具《国家开发银行生源地信用助学贷款受理证明》连同合同文本二份交借款人和共同借款人。
（六）高校录入合同回执
借款学生携受理证明到学校报到，学校学生资助管理部门负责人登陆开发银行助学贷款管理系统录入电子合同回执。合同电子回执录入截止时间为2020年10月10日，如逾期未录，根据借款合同，借款申请自动撤销。
二、安徽省农村商业银行生源地信用助学贷款是指全省农村商业银行向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的信用助学贷款，学生和家长(或其他法定监护人)为共同借款人，共同承担还款责任。贷款受理时间：7月16日-10月20日。
申请材料：

（1）借款学生及共同借款人身份证、户口本复印件；
（2）新生提供录取通知书复印件（在校生提供本人学生证复印件）；
（3）生源地助学贷款借款人家庭困难情况说明。以上复印件须提供原件供审核。

贷款办理：贷款学生需登录“生源地助学贷款在线服务系统” （https://eloans.ahrcu.com/stu/）注册并提交贷款申请后，携带上述申请材料，前往入学前户籍所在县（市、区）就近农村商业银行的营业网点申请。
贷款发放：贷款实行一次性签订借款合同、分学年发放的办法。贷款银行与借款学生签订贷款合同（含划款委托授权），学生持贷款申请回执到校报到后，经高校审核，贷款银行将资金先划至借款学生个人账户，再划转至高校指定账户。
安徽农业大学开户行名称：中国银行合肥梅山路支行  

户名：安徽农业大学      账号：178203469270

如果你在申请生源地信用助学贷款过程中遇到什么问题可以及时与安徽农业大学学生资助管理中心联系，我们将热忱为你提供指导和服务。       

联系电话：0551—65786406，0551－65786444，电子邮箱xszz@ahau.edu.cn, 

网址：http://xszz.ahau.edu.cn/
最后，祝同学们及家人身体健康，万事如意！

                                           安徽农业大学学生资助管理中心

                                                   2020年8月

