中国语言文学(050100)一级学科硕士学位点简介

一、学位点概况

中国语言文学学科是西北民族大学创办最早的传统优势学科，是甘肃省一流特色发展学科、甘肃省重点学科，是我国少数民族语言文学研究重镇之一。1979年获硕士学位授予权，2003年获博士学位授予权。2009年设博士后科研流动站，已形成了本科、硕士到博士完整的培养体系。现有国家级一流学科本科专业建设点1个，省级一流学科本科专业建设点1个，国家级特色专业建设点2个，国家级教学团队1个，省级教学团队4个，国家级精品视频公开课1门、省级精品课程14门；省部级重点实验室2个，国家语言检测中心少数民族分中心研究基地1个，省级人文社科重点研究基地2个。

本学位点积极发展国际间交流与合作，服务“一带一路”建设需要，先后与美国印地安大学、日本东北大学、俄罗斯社科院布里亚特分院和卡尔梅克分院、蒙古国科学院、蒙古国国立大学、蒙古国国立师范大学、蒙古国科布多大学、哈萨克斯坦大学和吉尔吉斯斯坦大学等高校和科研机构,建立了学术协作交流关系,互派研究生和访问学者进行科研合作等学术活动。

二、研究方向

中国语言文学学位点目前设有文艺学、语言学及应用语言学、中国古代文学、中国现当代文学、中国古典文献学、中国少数民族语言文学、比较文学与世界文学7个研究方向。    

（一）文艺学
1.简介：

文艺学方向内含文学理论、文艺美学、审美文化学、民间文艺学四个方面。本领域的研究特色为：坚持基础性，强调现代性，突出民族性，在注重文艺学一般原理研究的同时，重点突出文艺美学及西北少数民族审美文化的民族化与现代化研究。民间文艺学以研究民间文学为主，它是人文学科的一个组成部分，也是文艺学的一个特殊门类。

该研究方向现有导师6名，其中，教授3名，副教授3名。近年来出版编著30册，专著7部，发表论文30余篇，获省部级以上科研奖励5项，主持和参加省部级以上科研项目10余项，其中国家社科基金重大项目2项。

本方向初试业务课二请选取文艺理论（含民间文艺理论）科目。

2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：文学评论与写作

同等学力加试科目：中国古代文论、外国文学

（二）语言学及应用语言学

1.简介：
语言学及应用语言学方向主要研究社会语言学、历史比较语言学及计算语言学，尤其是计算语言学面向多语种，开展交叉学科研究，自然语言处理成果突出，特色鲜明。应用语言学语言翻译主要研究民族语文翻译理论、民文典籍的搜集整理与翻译、双语资料库建设等领域。该方向含蒙古语言与翻译、藏语言与翻译、语言应用研究、语言信息处理等四个领域。

现有导师21人，其中教授10人，副教授11人,具有博士学位13人, “国家百千万人才工程”国家级人选1人、享受国务院政府特殊津贴1人、教育部新世纪优秀人才支持计划1人，国家民委领军人才2人、甘肃省领军人才第一层次人选1人、国家民委中青年英才1人，霍英东奖获得者1人。现国家社科基金重大项目2项，国家社科基金冷门“绝学”项目1项，社科基金一般项目11项，国家自然基金2项，国家社科基金重大项目子课题3项，省部级项目16项。

蒙古语言与翻译初试业务课二请选取蒙古语言综合科目；

藏语言与翻译初试业务课二请选取藏语言综合科目；

语言应用研究初试业务课二请选取现代汉语科目；

语言信息处理初试业务课二请选取语音学科目。

2.复试科目名称及相关要求：
（1）蒙古语言与翻译

复试科目：现代汉语

同等学力加试科目：蒙汉语言比较、蒙古语义研究
（2）藏语言与翻译

复试科目：藏语语法与翻译

同等学力加试科目：历代文选、汉藏翻译

（3）语言应用研究

复试科目：语言教学理论
同等学力加试科目：语言学概论、语言学史

（4）语言信息处理

复试科目：现代汉语
同等学历加试科目：语法与修辞、计算机基础

（三）中国古典文献学

1.简介：

中国古典文献学注重中国各民族古代文化典籍的整理与研究,与古典文化研究都有密切关系。在目录学、版本学、校勘学等传统学科的基础上，中国古典文献学吸收现代文献学理论和方法，注重文字学、古代文学以及其他涉古学科，为典籍研究提供基本理论知识和文献处理方法，对传承与保护中华民族优秀文化遗产、弘扬中国各民族优秀的文化传统、延续和发展中华文明具有不可替代的作用。该研究方向内含蒙古文文献研究、藏文文献研究、格萨尔学三个领域，拥有一支结构合理，学科特点鲜明，学术造诣深厚的教学与科研团队。在中国古典文献的整理、翻译、研究方面做出了重要贡献。

现有导师16人，教授11人，副教授5人，具有博士学位13人。导师兼任中国敦煌吐鲁番学会理事，兰州大学敦煌学研究所兼职研究员。1人获得第二届“紫禁城杯”全国文化遗产优秀图书奖、5人次获得甘肃省科研奖励，1人获得校级“十佳教师”奖。现主持国际合作项目2项（美国、日本），国家社科基金重大项目2项，国家社科基金重点项目1项，国家社科基金一般项目12项，国家社科基金重大项目子课题2项，省部级项目多项。

蒙古文文献研究初试业务课二请选取蒙古文文献科目；

藏文文献研究初试业务课二请选取藏文古典文献科目；
格萨尔学初试业务课二请选取格萨尔学科目。

2.复试科目名称及相关要求：
（1）蒙古文文献研究
复试科目：蒙古文字史

同等学力加试科目：蒙古文学史、中世纪蒙古语

（2）藏文文献研究

复试科目：藏文历代文选

同等学力加试科目：藏文文学史、五明摘要
（3）格萨尔学

复试科目：藏文文学史

同等学力加试科目：藏文文史综合知识、藏文民间文学

（四）中国古代文学

1.简介：

该方向现有魏晋南北朝唐宋文学研究、元明清文学研究、中国古代文学文献研究三个培养方向。现有导师5人，其中教授3人、副教授2人，具有博士学位的导师4人。学科带头人多洛肯教授是中国语言文学一级博士点负责人，2018年入选国家民委领军人才，2019年荣获国家民委突出贡献专家称号。该方向在古代少数民族文学、文献研究方面具有显著特色和优势，在元明清少数民族文学文献与敦煌俗文学研究等领域具有丰硕的成果。现有国家社科基金项目5项,其中主持国家社科基金重大项目1项、重大项目子项目2项、国家社科基金一般项目2项，完成和在研国家级和省部级项目若干项。出版著作近20部，大型文献集成3种（48册），发表核心以上刊物文章50余篇，获省部级一等奖、二等奖、三等奖多次。

本方向初试业务课二请选取中国古代文学科目。

2.复试科目名称及相关要求：
复试科目：中国文学批评史

同等学力加试科目：文学理论、古代汉语与现代汉语

（五）中国现当代文学

1.简介 ：

该方向现有4名导师，其中教授1人，副教授3人；具有博士学位教师3人；博士生导师1人，硕士生导师4人。
该方向在人才培养和科学研究上积累了比较丰富的经验，取得了一系列比较重要的成果。 该团队分别入选省级教学团队和校级重点科研创新团队。近年来，获批国家社科基金项目2项，省部级科研项目3项；在国家级出版社出版学术专（编）著7部，发表核心以上期刊论文近30篇，获地厅以上科研奖励多项。该团队在中国近现代文学史料整理与研究、文学语言问题研究、新诗研究、西部文学等方面，形成了比较鲜明的研究特色与稳定的研究方向。

本方向初试业务课二请选取文学理论与写作科目。

2.复试科目名称及相关要求： 

复试科目：中国现当代文学

同等学力加试科目：外国文学、文学评论

（六）中国少数民族语言文学

1.简介：
中国少数民族语言文学专业创办于1950年，是我校办学历史最早的优势传统专业之一。1979年获硕士学位授予权，2003年获二级学科博士学位授予权，2008年被评为国家级特色专业；2016年，入选甘肃省特色学科；2018年被确定为甘肃省重点学科；2019年获批国家级一流本科专业建设点，取得了多民族、多语种共同发展的丰硕成果，奠定了十分扎实的学科专业发展基础。该方向含蒙古语族、藏缅语族、突厥语族、藏文信息处理等四个领域。

该方向现有26名导师，其中教授15人，副教授11人；具有博士学位教师18人。承担国家社会科学基金重大项目3项、国家社会科学基金一般项目17项、重大项目子项目4项、省部级项目23项、并荣获教育部人文社科二等奖1项，第四届中国出版政府奖图书奖提名奖1项，1人入选国家民委领军人才。

蒙古语族初试业务课二请选取蒙古文学综合科目；

藏缅语族初试业务课二请选取藏文学综合科目；

突厥语族初试业务课二请选取维吾尔语言文学综合科目；

藏文信息处理初试业务课二请选取藏语语法科目。
2.复试科目名称及相关要求：
（1）蒙古语族

复试科目：现代汉语

同等学力加试科目：蒙古现当代文学、蒙古古代文学

（2）藏缅语族

复试科目：藏文论与写作

同等学力加试科目：历代文选、汉藏翻译

（3）突厥语族

复试科目：翻译理论与实践

同等学力加试科目：语言学概论、中国文学史

（4）藏文信息处理
复试科目：计算机基础

同等学历加试科目：汉藏翻译、应用语言学

（七）比较文学与世界文学

1.简介：
比较文学与世界文学研究方向位于省内前列，有较高学术水平、梯队合理、力量雄厚的教学、科研团队。比较文学与世界文学研究方向内含比较文学、比较文学与文化传播两个领域。

导师队伍中，有教授4名，副教授5名；其中具有博士3人，博士生导师1名，国家民委中青年英才1人。近年来，承担国家社会科学基金一般项目4项、省部级项目5项、共出版专著10部、统编教材3部、发表论文50篇。其中仅在国外重要学术刊物发表论文11篇，在CSSCI来源期刊发表论文20余篇。获省级以上奖5次，曾获国家民委教学成果二等奖、费孝通田野调查奖、甘肃省十四次哲学社会科学优秀成果等，指导学生参加国家级、省级相关赛事，荣获各类奖项多项。多人次参加国际、国内学术会议、发表论文，在国内产生了一定影响。

比较文学初试业务课二请选取比较文学科目；

比较文学与文化传播初试业务课二请选取传播学理论科目。

2.复试科目名称及相关要求：
（1）比较文学

复试科目：文学理论

同等学力加试科目：文学评论与写作、中国古代文论

（2）比较文学与文化传播
复试科目：传播学实务
同等学力加试科目：跨文化传播学、网络与新媒体概论
