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考试大纲
Ⅰ．考试目的
　 　《土地资源学》作为湖南农业大学土地资源管理专业全日制学术型硕士生入学考试科目之一，是教育部授权的土地资源管理专业硕士培养院校自行命题的选拔性考试，其目的是考察考生对土地资源学基本概念、基本理论、基本方法、基本素养及综合利用专业基础理论分析问题的能力。
Ⅱ．考试性质与范围
　 　本考试力求科学、公平、准确、规范地测评考生的专业知识基础、基本素质和综合能力。考试范围包括土地资源相关概念、土地资源构成要素分析、土地与土地资源类型、土地资源调查、土地资源评价、土地资源承载潜力分析、土地资源可持续利用与管理、土地资源保护与整治、中国土地资源概况及区域分析等相关内容。
Ⅲ．考试基本要求
　　1．准确地再认或再现学科的有关知识。
　　2．准确、恰当地使用本学科的专业术语，正确理解和掌握土地资源相关范畴、规律和论断。
3．深入了解本学科发展趋势和学术研究前沿，能够利用所学知识解决实际问题，为土地资源可持续利用提供理论和方法。
Ⅳ．考试形式
　　本考试采取笔试、闭卷。
Ⅴ．考试内容
本次考试内容主要包括以下几个部分：名词解释、成对名词的异同解析、简答和论述等题型，总分为150分。
1.土地及土地资源的概念
土地、土地资源概念；土地的属性及基本功能；土地资源学学科任务、研究对象、研究内容、理论和方法；土地资源学的发展历史、现状、前景。
2.土地资源构成要素
土地资源的气候、地学、水文、生物等自然要素及其结构特征，对土地利用的影响；土地产权制度和土地产权类型；土地资源的价值与价格关系；土地资源开发利用与人类社会发展的关系。
3.土地类型
土地类型、土地分级、土地分类、土地类型空间结构、土地数量结构，土地类型演替的概念；土地类型划分的目的；土地类型与土地资源类型的关系；土地分级与分类的原则；土地分类方法；土地分级与土地分类的关系；土地类型的形成机制；土地类型的地域分异规律；土地类型地域分异的表现形式；土地类型空间结构类型；土地类型空间结构的定量表达方法；土地数据类型的定量表达方法；土地理性演替的类别及原因；土地类型结构与演替研究的意义。
 4.土地利用分类 
土地利用分类的意义与原则；中国现有的土地利用分类体系。
5.土地资源调查
土地资源调查、土地利用条件调查、土地利用现状调查的概念；土地资源调查的基本内容；土地资源调查方法、程序与土地资源调查各阶段的主要工作；土地利用现状调查的目的、基本内容、主要工作成果；土地利用现状调查的工作程序；土地变更调查的任务、内容、工作流程；土地资源调查中的新理论、新技术、新方法。
6.土地资源评价
土地资源评价与土壤评价的定义；土地资源评价的意义、依据和原则；土地资源评价的类型；土地评价单元划分的方法；土地资源评价的程序；土地资源评价的因素和因子；土地资源评价的方法；美国土地潜力分类中潜力、限制性的含义；美国土地潜力评价系统的分级；美国土地潜力评价系统的优缺点。
7.土地适宜性评价
土地适宜性评价的概念；土地适宜性评价的分级；FAO 土地适宜性评价的特点。 
8.土地承载力评价 
土地资源人口承载力的含义及其研究意义；土地人口承载力研究的思路；土地资源人口承载力估算的方法流程；中国的粮食安全与耕地保护对策。
9.土地资源可持续利用
土地资源可持续利用的涵义、原则、土地资源利用的发展过程。
10.土地资源的退化与保护
土地退化的概念及土地退化类型；土地退化类型的危害及防治措施；基本农田保护与耕地质量管理。
11.土地资源的开发与整治
土地开发的概念、土地资源开发的类型、原则、规划；土地复垦的概念、意义、影响因素、标准；我国土地复垦的问题及对策；土地整理的概念、意义、目标、任务、内容、程序；国内外土地整治概况。
12.农用地、建设用地利用与保护
农用地概念及特点；农用地和利用与保护的意义及措施；耕地概念及特点；明确并掌握耕地合理利用与保护措施；建设用地的概念、特征、利用与保护措施。
13.中国土地资源的特点 
中国土地资源的数量和质量；中国土地资源的时空特征；中国耕地资源和林地资源的分布特点及存在问题。 
14.中国土地资源分区 
土地资源分区的原则及命名；中国土地资源各区的名称；各区土地存在的土地问题及解决对策。

