2024年全国硕士研究生招生考试思想政治理论试题答案
一、单项选择题：第1～16小题，每小题1分，共16分。下列每题给出的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。
1.A
2.C
3.D
4.D
5.A
6.A
7.B
8.C
9.B
10.B
11.A
12.C
13.B
14.C
15.D
16.D
二、多项选择题：第17～33小题，每小题2分，共34分。下列每题给出的四个选项中，至少有两个选项是符合题目要求的。多选、少选或错选均不得分。
17.ABD
18.ACD
19.AC
20.BC
21.ABD
22.BCD
23.ABCD
24.ABCD
25.ABC
26.ABD
27.ABD
28.ACD
29.ABD
30.ABC
31.ABCD
32.ABCD
33.ACD
三、材料分析题：第34～38小题，每小题10分，共50分。要求结合所学知识分析材料回答问题。
34.(1)体现了实践和认识的辩证运动关系原理。实践决定认识，是认识的来源目标动力和检验其是否是真理的唯一标准。认识的发展要经过从实践到感性认识再到理性认识、从理性认识到实践的两次飞跃。要求我们要勇于实践，深入调查，获取十分丰富合乎实际的感性材料。然后必须经过理性思考的作用，将丰富的感性材料加工制作，去粗取精，去伪存真，由此及彼，由表及里，将感性认识上升为理性认识。经历两次飞跃，认识既完成了又没有完成，要再实践、再认识、再实践、再认识……循环往复，不断发展。要求我们一切从实践出发，不断发展认识。因此调查是全面、客观、准确掌握情况下的过程，就是要求我们要勇于实践，获取大量感性材料，再通过思考研究加工为理性认识，推动实践创新和理论创新良性互动。
(2)矛盾的普遍性指矛盾无处不在，无时不有，即矛盾的共性，矛盾的特殊性是指具体事物在其运动中的矛盾及每一矛盾的各个方面都有其特点，矛盾特殊性决定事物的不同性质，即矛盾的个性。矛盾的共性是无条件的、绝对的，矛盾的个性是有条件的、相对的。任何现实存在的事物都是共性和个性的有机统一，共性寓于个性之中，没有离开个性的共性，也没有离开共性的个性。承认矛盾普遍性是一切科学认识的首要前提，我们要承认矛盾，正视矛盾，全面看待和解决矛盾。矛盾的特殊性要求我们具体问题具体分析，用不同的方法解决不同的矛盾。从个性中把握共性，人的认识的一般规律就是由认识个别上升到认识一般，再由一般到个别的辩证发展过程。
35.(1)本题体现了经济发展与生态环境保护之间的关系，揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。
从根本上看，生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的关系。绿水青山既是自然财富、生态财富，也是社会财富、经济财富，推动高质量发展，实现人与自然和谐共生的现代化。贯彻绿色发展理念，把生态优势转化为经济优势，推动现代化发展。改善生态环境，使大自然恢复其活力，在生态系统的良性循环体系的带动下，资源能够得到合理的分配和充分的循环利用，生态价值就会转换成推动生产力发展的源泉和动力。同时加快产业结构的优化升级，向绿色低碳的经济发展模式转型。只有经济和生态的协同转变，才能从根本上解决生态环境的问题，真正建立起从经济到生态的优势转换，更好地全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展。
(2)人与自然和谐共生的现代化始终坚持生命共同体理念，强调人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。万物同源，和谐共生。一方面，作为共生共荣的生命共同体，人与自然之间形成了紧密互利、不可分割的关系。对生命共同体的认识，体现了与物共适、美美与共的有机整体世界观和生命观。人因自然而生，人与自然一荣俱荣、一损俱损。人与自然共生共荣是人与自然之间互利共生、协同进化发展的良好互动状态。另一方面，自然的发展和人的发展又相互影响、相互制约，人对自然的任何改造都会直接或间接作用于人类。
我们要处理好人与人、人与社会、人与自然、经济建设与环境保护的关系，坚持绿色发展、系统治理、以人为本，最终实现人与自然和谐共生的现代化，走具有绿色底色的中国式现代化新道路，在世界范围内高举人类文明新形态的旗帜，建立绿色化、智能化、低污染、低消耗的新型人类文明。
36.(一)(1)在认识和对待中国传统文化上，中国共产党走过一条跌宕起伏但是臻于成熟和自信的道路。中国共产党在革命、建设、改革实践中，不断深化对中国传统文化的认识。
(2)从党成立之初对传统文化“激烈地批判”，到新民主主义革命时期“批判地继承”;在党成立初期，就提出了以“首创精神、奋斗精神和奉献精神”为主要内涵的红船精神;革命根据地的建立和工农武装割据思想的发展，中国共产党开辟了新的革命道路，也开启了马克思主义中国化的新征程，使得红色文化这个中国化马克思主义文化新形态有了长足的发展。抗日战争和解放战争时期，随着新民主主义革命的基本理论、基本路线和基本纲领的完整阐述，以毛泽东为代表的共产党人的文化观基本形成，也标志着中国共产党红色文化的正式形成。
(3)从社会主义革命和建设时期的“改造和利用”，党形成一系列重要方针政策，如“取其精华、去其糟粕”“百花齐放、百家争鸣”“古为今用，推陈出新”“让文物活起来”等。红色文化遵循“百花齐放、百家争鸣”的方针和“古为今用、洋为中用”的原则有了一定发展，出现了一批社会主义建设先进典型和榜样，形成了独具特色的红色文化。
(4)改革开放时期对于中华传统文化的“传承和弘扬”。改革开放初期，党内重新确立了实事求是的思想路线，红色文化也实现了思想解放和复苏发展。党的十一届三中全会至世纪之交，红色文化的主题迅速转变为现代化建设和改革创新，从“以阶级斗争为纲”转到“以经济建设为中心”上来，文化建设只要不违反四项基本原则就可以“百花齐放、百家争鸣”。江泽民在三个代表中指出：“在当代中国，发展先进文化，就是发展有中国特色社会主义的文化，就是建设社会主义精神文明。”
(5)习近平新时代中国特色社会主义思想将党对中华优秀传统文化的认识提升到一个新境界。习近平总书记提出了“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的时代命题，标志着中国共产党对社会主义文化发展规律的认识提升到一个新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想深深植根于中华文化沃土，深刻汲取中华优秀传统文化蕴含的丰富养分，是进行创造性转化、创新性发展的典范，有效激活了中华优秀传统文化的生命力。
总之，红色文化不但为中华传统文化赋予了时代的生命与活力，而且为马克思主义中国化提供着源源不断的思想文化历史养料，提供着文化支撑。
(二)所谓“古今中西之争”实质就是指如何看待古代与当代、东方与西方的文化问题，也就是有没有文化自信的问题。“经过长期努力，我们比以往任何一个时代都更有条件破解‘古今中西之争’”。破解“古今中西之争”的实力和底气来自中国式现代化的文化成就、文化传承和文化创新。新时代党的创新理论深入人心，社会主义核心价值观广泛传播，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，文化事业日益繁荣。新时代，历史性成就和历史性变革奠定了文化自信的基础。意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变，全党全国各族人民文化自信明显增强，精神风貌更加昂扬向上。中国式现代化始终坚持两手抓、两手都要硬的发展方针，加大文化投入，取得了突出的文化成就。所以，我们更有条件破解中西古今文化之争。
37.(1)理想和现实之间是辩证统一的，既有区别又有联系。理想和现实是应然和实然的关系。理想源于现实又超越现实。我们要辩证看待理想和现实的关系，注意理想实现的长期性艰巨性和曲折性。在艰苦奋斗中化理想为现实。
(2)新时代青年要有崇高的理想信念，牢记使命，自信自励。将个人理想融入社会理想之中，服务人民、奉献社会;立大志、明大德、成大才、担大任;与历史同向、与祖国同行、与人民同在;广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，积极践行社会主义核心价值观，自觉尊法学法守法用法，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。
38.(1)当今世界处在百年未有之大变局，世界进入新的动荡变革期(或者传统安全与非传统安全威胁交织)，国际环境日趋复杂，“大调整、大分化、大重组”和“不确定、不稳定、难预料”(处在十字路口、未来不确定性因素增加均可)，全球治理赤字、信任赤字、和平赤字和发展赤字不断加大。并且，少数国家推行霸权主义与强权政治，逆全球化、贸易保护主义与单边主义抬头(任何两个均可)。但是，世界和平发展、合作共赢的主题没有变，经济全球化和世界多极化的趋势不可逆转。
高质量共建“一带一路”，是沿线国家共商共建共享共同发展，是不同文明与文化的交流互鉴，符合时代发展潮流，顺应民心民意，各国应坚持以联合国为核心的国际体系，以国际法为基础的国际秩序，以联合国宪章、宗旨和原则为基础的现行国际关系基本准则。中国坚持独立自主的和平外交，坚持维护世界和平、促进共同发展的宗旨。党的十八大以来，中国积极推动构建以“合作共赢”为核心的新型国际关系，以“一带一路”为重点，以“全人类共同价值”为引领(或者人类价值的最大公约数)，以“三大全球倡议”为依托，向世界阐释了人类命运共同体的中国智慧、中国方案。
(2)人类是相互依存的命运共同体;只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事;和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神是共建“一带一路”最重要的力量源泉。
启示：中国用实际行动和实际成果为国际合作开辟新方向，也为世界经济增长挖掘了新动力，沿线国家实现合作双赢;为全球还处在经济相对落后的发展中国家，提供了发展模式的全新选择，中国智慧、中国方案;创造政治互信的氛围，有利于加强和稳固国家间的政治合作;有利于各国传播和接纳他国的优秀文化，倡导文化多元，促进文化共同繁荣和发展。“一带一路倡议”是超越意识形态分歧、构建人类命运共同体的生动实践。
