2016年硕士研究生招生考试问答
问：研究生在那个校区学习、生活？

答：我校研究生全部在重庆工商大学南岸校区学习、生活，紧邻五公里轻轨站、五公里公交站。轻轨可直达重庆市火车站、重庆市飞机场。出行非常便捷。

问：学校有哪些学科和硕士学位授权点？

答：学校现有学术型研究生8个一级学科近40个（含自设）专业面向全国招收硕士研究生；分别为应用经济学（10个专业）、工商管理（6个专业）、管理科学与工程、社会学（5个专业）、马克思主义理论（3个专业）、环境科学与工程（4个专业）、新闻传播学（4个专业）和统计学8个一级学科及中国古代文学一个专业。可以授予经济学、管理学、法学、理学、工学、文学等六种硕士学位；

有金融硕士、会计硕士（MPACC）、法律硕士（法学、非法学）、工商管理硕士（MBA）、工程硕士(化学工程方向)5个专业硕士学位授权点。

问：如何获取贵校历年试题？

答：我校各专业近年的初试试题已公布在我校研究生院网站首页【http://grs2014.ctbu.edu.cn/】“招生管理”栏目中的左侧“资源下载”专区中，所有考生均可自行登录进行免费下载。

问：重庆工商大学2016年自命题科目的考试大纲与考试题型？

答：我校2016年各专业初试自命题科目及复试专业笔试科目的考试书目及考试题型参见《2016年重庆工商大学硕士研究生招生专业目录》。

问：全日制专业学位硕士研究生能否取得双证？毕业后能否攻读博士学位？

答：全日制专业学位硕士研究生按照其培养方案进行培养，完成所修学分，通过论文答辩，可以获得硕士研究生毕业证书和专业硕士学位证书。

   全日制专业学位硕士研究生毕业后可以报考攻读相关专业的博士学位。

问：贵校是否提供导师名单和联系方式？

答：报名时只报专业、方向，不报导师。录取后根据考生报考研究方向及其他因素确定指导导师，即师生互选。
问：没有学士学位可以报考吗？毕业时能否获得硕士学位证书？

答：硕士研究生报考条件没有针对学位证的要求。以本科学历或专科学历报考，毕业时获取学位证条件等同。

问：同等学力考生报考应注意哪些问题？

答：同等学力是指：

（1）大专学历毕业后工作两年或两年以上（一般学校规定自毕业时至录取年的9月1日）

（2）成人教育应届毕业生（由于成人教育应届本科生报考时，即每年的11月中旬，并没有取得本科学历，所以只能以同等学力的资格报考）。

（3）国家承认学历的本科结业生。

（4）高职高专毕业生（经两年或两年以上，达到与大学本科毕业生同等学力）。

同等学力报考我校按国家相关规定复试时需加试两门大学主干课程。各专业同等学力报考加试科目详见招生简章。

问：法律硕士 （非法学）专业和法律硕士 〔法学）专业有什么区别？

答：（1) 法律硕士 （非法学）专业报名考生需满足：之前在高校学习的专业为非法学专业（ 普通高等学校本科专业目录法学门类中的法学类专业[代码为0301]毕业生不得报考）；

（2）法律硕士 （法学）专业报名考生需满足：之前在高校学习的专业为法学专业（仅普通高等学校本科专业目录法学门类中的法学类专业[代码为0301]毕业生方可报考）。

问：贵校可否跨专业报考、还须加试专业科目吗？

答：可以。本科毕业考生不需加试；同等学力考生需要加试。

问：作为一名考生，如何选择报考点？

答：网上报名时，应届本科毕业生原则上应选择就读学校所在省（区、市）的报考点办理网上报名和现场确认手续。其他考生应选择工作或户口所在地省（区、市）的报考点办理网上报名和现场确认手续。

问：贵校专业课问题如何咨询？是否有专业介绍？

答：凡是涉及专业的问题，请在研究生院网站查询或直接与相关学院（研究机构、中心）联系；具体联系方式请看“重庆工商大学2016年招收硕士研究生学科专业、考试科目、培养单位及联系方式一览表”
。

问：准考证如何获取？

答：考生凭网报用户名和密码在规定的时间内登录研招网下载并打印《准考证》。

问：报考贵校初试成绩如何查询？

答：请登录重庆工商大学研究生院主页相关模块进行查询。

问：贵校复试分数线怎么划定？

答：我校的复试分数线大体与教育部规定的复试分数线持平，少数专业实行自划线，具体信息在4月份登录我校研究生院网站查询。教育部复试基本分数线要求可登录“中国研究生招生信息网”查询。

问：贵校复试时间、办法、内容有何具体规定？

答：请于当年教育部复试基本分数要求公布后，登录我校研究生院主页查询。

问：贵校可否调剂录取？

答：待教育部复试基本分数线公布后，考生须达到国家复试分数线，同时满足拟调入专业要求即可申请调剂。具体办法请届时登录我校研究生院网站查询。

问：贵校录取原则是什么？

答：在初始成绩达到教育部和我校规定的复试分数线基本要求且复试成绩合格、体检和政审合格的基础上，择优录取。

问：请问贵校研究生学业奖学金的政策如何？
答：第一年设新生奖学金，博士为9000-12000元，学术硕士为7000-9000元，覆盖面为100%。二三年级设学业奖学金，博士为9000-12000元，覆盖面为100%；硕士为4000-10000元，覆盖面85%。专业硕士（不含MBA）第一年设有新生奖学金，第二年设学业奖学金，发放标准和覆盖比例按相关文件执行。
问：贵校研究生单项奖学金的标准和比例？

答：学校研究生科研项目，每项资助3000-5000元；对高水平科研成果给予900-45万的奖励，对科技竞赛获奖、优硕论文、考取211大学博士、国际学术交流等均按文件规定给予相应奖励。

问：请问贵校研究生培养中有什么特色学生活动？
答：我校有 “研究生科技文化节”、研究生暑期挂职锻炼等特色活动。研究生科技文化节活动涵盖科研学术、实践创新、文体艺等方面，分为研究生博学大讲堂、科学道德与学风建设演讲比赛、挑战杯校内赛事、研究生学术论坛暨论文大赛、社会实践座谈会、研究生模拟招聘大赛、研究生迎新体育赛事、研究生歌手大赛、文艺汇演、志愿者公益活动等十余个板块。自2006年举办以来，已连续开展9届，受到了研究生的广泛喜爱。

研究生暑期挂职锻炼从2006年与奉化市人事局合作开始，先后派出研究生到浙江奉化、天津陈塘工业园区、北京中关村管委会、贵州习水县、四川邻水县、广安市、华蓥市、隆昌县、重庆南川区、巴南区、城口县、彭水县等地挂职锻炼。历年来，我校研究生暑期集中性社会实践活动获得中国教育报、共青团中央网、新华网、新浪、搜狐网、重庆华龙网、重庆大渝网等主流新闻媒体及挂职实践团队所在地新闻媒体的正面关注。研究生们的表现亦受到挂职实践单位领导的肯定和赞许。

问：请问贵校研究生学生三助工作开展情况如何？

答：为发挥研究生在教学、科研、管理工作中的积极作用，同时也为家庭贫困的研究生提供一个勤工助学的机会，特设立研究生“三助一辅”（助教、助研、助管，助理辅导员）。研究生同学参加“助管”每个岗位每月可获得450元的补助，并根据表现及工作量酌情予以补贴。助教、助研均根据学生工作情况由指导老师给予一定经费支持。
问：请问贵校贫困生甄别程序是怎么样的？

答：贫困生每年申请、审批一次，时间为每年的九—十月；每年十月十五日前，研工部根据全校研究生申请的情况，在审查材料、接受并核实全校师生员工反馈意见的基础上，确定本学年特困研究生名单并予以学籍注册；贫困生的甄别每学年进行一次，对第二学年重新提出贫困申请的同学进行鉴定，对仍贫困的研究生进行延续登记，对已脱困的研究生取消登记。

问：请问贵校对贫困生有哪些资助？

答：除国家给予每生每年6000元助学金外，根据学生学习及家庭经济状况，学校提供资助办法如下：提供优秀研究生奖学金；提供国家助学贷款；同等情况下优先安排三助岗位；安排“一帮一”结对帮扶；给予一定学费缓交（暂缓注册）期限；给予适当的一次性临时困难补助；对品学兼优的特困生，优先给予社会力量捐赠的助（奖）学金。

贫困学生补助，贫困补助每学年实施一次，人数不多于研究生总人数的 10%，补助标准为 500 元/人；临时困难补助为一次性发放，补助标准为 500 元、1000 元、2000 元三个等级。

问：请问贵校研究生毕业生的就业形势如何？

答：我校研究生培养质量得到社会各界的肯定，近几年，我校毕业生年底就业率均实现100%就业，毕业时初次就业率均在90%以上。 学生在银行、保险、证券等金融机构，高校、国家机关及大型国企、外企工作的比例占到学生的绝大多数。
