长城电子借记卡使用指南

广州中医药大学新生：

欢迎您成为中国银行长城电子借记卡（以下简称“借记卡”）的客户，我行受学校委托已为您免除在读期间年费及工本费办理了借记卡［密码为本人身份证号码后倒数第七至第二位数字（如：400000000001234567，密码为：123456；若本人证件为非身份证，密码为：6个0）］。更改银行卡密码的步骤为：到中国银行国内的任一柜员机插卡输入原始密码---按修改密码---输入2次新密码---确认后按退卡---重新插卡存款或查询。为了您的账户资金安全请及时更改密码.
借记卡是中国银行长城卡系列产品的一种，具有使用方便、携带安全、办理快捷等特点。以下是借记卡的用卡须知：

借记卡账户：借记卡的卡号与账号是配套使用的，借记卡号码是正面中间19位数。
收到借记卡后请立即认真核对封装借记卡信封上的打印资料：姓名、身份证、借记卡号与您本人及借记卡上面的资料是否相符，如有不符请即与中行大学城支行联系。

使用范围：借记卡的使用范围适用于国内的中国银行的柜台、自助终端及有“银联”标志的国内、外城市ATM和商户，主要的功能有存取现金、消费购物、转帐结算、缴交话费、网银、在线支付等。

手续费收取：借记卡每年收取10元的年费（在读期间免收）。在广州地区中国银行各营业网点及ATM办理存款、取现可免手续费。在国内异地中国银行各营业网点可办理存款、取现业务（凭身份证办理），异地存款手续费按金额的0.5%（广东省内）或1%（广东省外）收取，最高50元；异地取现手续费按金额的1%，最高50元;异地ATM机取现10元/笔，同城跨行ATM机取现4元/笔，异地跨行ATM机取现12元/笔。

汇款须知：持借记卡的学生可在全国的中国银行各营业网点或ATM进行存款（需支付一定手续费），如无借记卡的广州地区以外学生可在当地中国银行及其他商业银行办理汇款。请凭借记卡号在中国银行办理全国通存业务，中国银行的实时汇划汇款时间约2小时到账，跨行的汇款需要1到3工作日到账，汇款时须向汇出银行提供准确的收款人姓名、卡号及开户银行名称（中国银行广州番禺大学城支行）。

失卡保障：请您妥善保管借记卡的密码，若发现借记卡丢失或被窃，请尽快拨打24小时电话银行020-95566进行电话临时挂失，选择1“普通话服务”—选择0“人工服务”—选择6“挂失服务”。然后尽快在营业时间内本人带同身份证原件及一式两份复印件到广东省内各中国银行网点（深圳除外）办理书面挂失，补回新的借记卡。挂失及补卡费用共20元(办理书面挂失二十一天后三个月内到挂失的银行网点领取新卡)。

补换卡：因借记卡损坏或其他原因要求更换新卡，请您持旧卡、有效身份证件原件及一份复印件到广东省内各中国银行网点（深圳除外）办理补换卡手续。补换卡费用10元(于办理二十一天后三个月内到补换卡的银行网点领取新卡)。

对账方法 ：借记卡的对账方法可采取如下：

1、 到中国银行大学城支行开通短信通知服务进行每笔交易对账。

2、 到广州地区自助终端查询最近三个月的交易。

3、 本人持身份证和借记卡到广州地区中国银行各营业网点打印交易流水对账。

销户：如需申请办理销户手续，由本人带借记卡和身份证到广州地区中国银行各营业网点办理。

用卡前须知 :借记卡必须到附近中国银行各网点或ATM上修改原始密码后才能正常使用。ATM上修改原始密码操作流程为：插入银行卡—输入原始密码—选择“改密”—输入“新密码”—再输入“新密码”。持卡人可本人带同身份证原件与借记卡到中国银行各营业网点办理密码修改手续。
中国银行大学城支行地址：广州市番禺区广州大学城中二横路32号广外生活区
 电话：020-39326004   020- 39326003   

温馨提示:以上内容如有变动,恕不另行通知,以我行对外公告为准。
