北京科技大学2016年招收单独考试硕士研究生
考试说明及考试大纲
考试科目： 单独考试思想政治理论
第一部份：马克思主义哲学原理
(一) 马克思主义哲学是科学的世界观和方法论。

1. 哲学和哲学基本问题：

哲学是世界观的理论形态。思维和存在的关系问题是哲学的基本问题。唯物主义和唯心主义的对立。

唯物主义的基本观点及历史形态。唯心主义的根源、基本观点及主要形态。

2. 马克思主义哲学的基本特征：

马克思主义哲学是辩证唯物主义和历史唯物主义。实践的观点是马克思主义哲学的基本观点。马克思主义哲学实现了唯物主义和辩证法的统一、唯物主义自然观和历史观的统一。唯物主义历史观是马克思的伟大发现 。

马克思主义哲学是革命性和科学性相统一的哲学, 是无产阶级的科学的世界观和方法论。马克思主义哲学在本质上是革命的和批判的。马克思主义哲学和现代科技革命。马克思主义哲学与现代西方哲学。马克思主义哲学的中国化。马克思主义哲学是建设有中国特色社会主义的理论基础。
(二) 世界的物质性和人的实践活动。

1. 物质及其存在形式：

物质是标志客观实在的哲学范畴。马克思主义的物质观及其意义。物质的存在形式。现代自然科学的物质结构观及其哲学意义。

2. 人对物质世界的实践把握：

实践是人能动地改造物质世界的对象性活动, 是人的存在方式。实践的目的性、物质性和社会制约性。

实践的基本形式。实践是人与世界相互作用的中介。主观世界与客观世界、自在世界与人类世界的关系。

3. 世界的物质统一性与实事求是：

世界的统一性在于物质性。自然界的物质性与人类社会的物质性。物质世界是多样性的统一。 

意识的起源、本质和作用。意识与人工智能的关系。

坚持一切从实际出发是彻底的唯物主义一元论的根本要求 。坚持实事求是和解放思想的辩证统一。解放思想、实事求是是马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的精髓。

(三) 联系和发展的规律及其核心。
1. 联系的普遍性和发展的规律性：

世界是普遍联系的整体。联系的客观性、普遍性和多样性。联系与系统。中国传统哲学中的整体观。

世界是永恒发展的过程。事物发展中的量变和质变及其相互转化。发展的本质是新事物的产生和旧事物的灭亡。

事物发展的规律性。规律是事物内部的本质联系和发展的必然趋势。必然和偶然的辩证关系。

唯物辩证法和形而上学的对立。在实际工作中坚持唯物辩证法, 防止形而上学。

2. 对立统一规律：

对立统一规律是唯物辩证法的实质和核心。矛盾的同一性和斗争性及其在事物发展中的作用。矛盾的普遍性和特殊性及其相互关系。矛盾的共性和个性的辩证关系是关于矛盾问题的精髓。主要矛盾和非主要矛盾、矛盾的主要方面和非主要方面。坚持 " 两点论 " 和 " 重点论 " 的统一。具体问题具体分析是马克思主义的活的灵魂。中国传统哲学中的矛盾观及其现代意义。

(四)认识的本质和过程。

1. 认识的本质：

实践是认识发生的现实基础。认识是在实践基础上主体对客体的能动反映。反映与信息、选择的关系。

实践对认识的决定作用与认识对实践的指导作用。中国传统哲学中的知行观及其现代意义。

2． 认识过程中的辩证运动：

认识过程中感性认识和理性认识及其辩证关系。现象和本质。从感性认识到理性认识的飞跃。理性因素与非理性因素在认识过程中的作用。从理性认识到实践的能动飞跃。认识与实践的具体的历史的统一。

3. 认识的真理性和检验真理的标准：

真理及其客观性。真理的绝对性和相对性及其辩证关系。真理问题上的绝对主义和相对主义。真理是具体的。实践是检验真理的唯一标准, 实践标准的绝对性和相对性。实践标准与逻辑证明的关系。真理和价值的关系。

认识论与思想路线,党的思想路线及其意义。

(五)人类社会的本质和基本结构。

1. 社会的本质和社会规律的特点： 

社会在本质上是实践的。物质生产实践是人类社会生存和发展的基础。社会规律的客观性及其特点。人与社会的关系。社会有机体及其结构。

2. 社会的经济结构:

社会经济结构是指向生产力发展的一定阶段相适应的生产关系的总和。生产力的构成。科学技术是第一生产力.生产力的物质性和社会性。生产关系的构成和类型。生产关系与阶级结构。

3. 社会的政治结构:

社会政治结构是建立在经济结构之上的政治法律设施、制度及其相互关联的方式。政治与经济的关系。国家的起源、本质和职能。

4. 社会的观念结构:

社会观念结构是由各种意识形态组成的有机整体。意识形态是社会存在的反映。意识形态的相对独立性。在阶级社会中意识形态具有鲜明的阶级性。意识形态的社会功能。意识形态领域斗争的长期性、复杂性。文化的本质和功能。

(六)社会发展规律和历史创造者。

1. 社会发展的基本规律和动力：

生产力和生产关系的矛盾运动及其规律。经济基础和上层建筑的矛盾运动及其规律。生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾是人类社会的基本矛盾。阶级斗争是阶级社会发展的直接动力。马克思主义的阶级分析方法。社会发展过程中的革命与改革。生产力是社会发展的最终决定力量。生产力标准及其意义。科学技术的本质特征和社会功能。科学技术革命在社会发展中的作用。科技发展与 " 全球问题 " 。可持续发展问题的哲学意义。

2. 历史的创造者：

社会发展规律的实现离不开人的活动。历史的参与者与创造者。人民群众是历史的创造者。个人在历史上的作用。评价历史人物的科学原则。党的群众观点和群众路线。

(七)社会发展和人的发展。

1．社会发展的历史进程：

社会形态是经济基础和上层建筑的统一。社会发展过程中的决定性与主体的选择性。社会发展过程是前进性和曲折性的统一。社会发展道路的统一性和多样性。

2． 人的本质和人的价值： 

人的自然属性与社会属性。人的本质在其现实性上是社会关系的总和。人的价值及其实现。

3. 共产主义和人的自由而全面的发展

人的自由及其实现。人的发展与社会发展。共产主义是实现人的全面发展的社会形态。树立共产主义理想, 积极投身于建设有中国特色社会主义的伟大事业。
第二部份：时事政策
2015年1月至11月国内外重大形势与政策。
