重庆三峡学院
2016年招收攻读硕士专业学位研究生
复试及录取方案
根据教育部、重庆市教育委员会有关文件精神，结合学校2016研究生招生工作实际情况，特制定本方案。
一、复试、录取原则及方法
学校坚持“德智体全面衡量，择优录取，保证质量，宁缺毋滥”的原则开展复试录取工作。视生源情况，采取差额复试或等额复试。
二、复试、录取工作的组织与管理
学校硕士研究生的复试、录取工作在学校研究生招生工作领导小组的统一领导下进行，由学校研究生招生工作办公室及各相关二级学院具体组织实施。各相关二级学院应成立相应的复试小组，具体负责对考生的复试考核工作。各学院对考生的复试考核工作需全程录像，并将复试具体安排报学校纪委监察处。
三、复试分数要求
考生初试成绩必须达到教育部划定的2016年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求（一区）。
四、复试方案
（一）复试范围
符合以上相关分数要求的考生。我校将严格挑选合适考生进入复试名单，并在学校研究生处、各相关二级学院网站等相关网页进行公布。
（二）复试内容
1.资格审查
复试前将进行资格审查。请考生在报到时携带本人以下材料到学校研究生招生工作办公室进行资格审查：①准考证或初试成绩单；②有效身份证原件及一份复印件；③一张近期1寸免冠照片（体检表用）；④毕业证书、学位证书原件（或学历认证报告）及一份复印件；⑤应届考生须提供学生证及一份大学期间成绩单（须由所在学校教务部门或学院盖章）、学生证原件及一份复印件；⑥反映自身能力和水平的相关证明材料。
凡之前未能通过学历认证的考生，请联系教育部学信中心出具学籍学历认证报告并在资格审查中提交学校。如未能提交学历认证报告者，视为资格审查不合格。
2.其它相关考核
来校复试的考生通过资格审查后，需根据专业的不同，完成以下相关内容的考核。
（1）体检
参照《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学[2010] 7号）等教育部有关文件执行。
（2）专业课知识测试
采用笔试的方式进行,试卷满分为100分，考试时间为2小时。部分操作性强的专业，专业课笔试可改为实验测试或现场演示。
（3）综合素质及能力面试
满分为100分，对每位考生的测试时间一般为15-20分钟；思想政治素质和道德品质考核在面试中进行，由面试小组给出合格与否的评定，但不计入复试成绩之中。
（4）外国语听力和口语测试
满分为100分,测试时间一般不少于15分钟，外国语听力和口语测试内容应包括公共外语和专业外语。视具体情况，各相关二级学院可安排与综合素质及能力面试同时进行。
（5）同等学力加试
同等学力(专科、成教、自考)考生除须参加上述复试内容外，还须加试2门本科阶段该专业主干课程（笔试，成绩不计入复试成绩）。加试科目每科试卷满分为100分，考试时间为2小时。
（三）复试成绩计算方法
复试成绩满分为100分。计算方法：
复试成绩＝专业课知识笔试成绩×40%+综合素质及能力面试成绩×40%+外国语口试和听力测试成绩×20%
复试成绩满分为100分。复试成绩低于60分，视为复试不合格，不予录取。对于个别有突出能力的考生的加分原则由学校研究生招生工作领导小组研究后确定。
（四）复试安排
各硕士点所依托二级学院可结合自身情况，分批次进行硕士研究生复试工作。复试工作安排如下：
1.复试时间、地点及要求
（1）资格审查
参加复试的考生请到研究生处研究生招生办公室进行资格审查，领取、填写相关表格。
（2）专业课知识测试
具体地点及要求请咨询各相关二级学院。
（3）综合素质及能力面试
具体地点及要求请咨询各相关二级学院。
(4）体检
在沙龙校区校医院进行。
（5）同等学力加试
具体地点及要求请咨询各相关二级学院。
2.相关费用
复试费：同等学力考生150元/人，其他考生100元/人。报到时缴纳。
体检费：50元/人，由体检部门直接收取。
（五）对复试结果的处理
在校园网上对复试结果进行公示。
五、录取方案
（一）有以下情况之一者，不能录取：
1．资格审查不合格。
2．思想政治素质和道德品德审查不合格。
3．体检不合格。
4．复试成绩不合格。
5．同等学力考生在复试中所加试的本科主干课程有任何1门不合格。
6．未经上级主管部门批准。
（二）录取办法
按照考生综合成绩，从高到低择优录取；符合条件的、第一志愿报考我校的考生优先录取；考生综合成绩相同时，复试成绩高者优先录取。拟录取名单一经确定，将在学校校园网、研究生处网页和各二级单位网页上进行公示。
考生综合成绩=（初试成绩/5）×60%+复试成绩×40% 
六、其他
（一）有工作单位的考生，应提前处理好因报考研究生与所在单位所产生的一切问题。若因考生本人或考生所在单位原因造成考生不能复试或未被录取的后果，学校概不承担责任。
（二）复试的监督、申诉与复议
我校2016年硕士专业学位研究生复试录取工作在学校纪委全程监督下进行，考生如对复试录取工作有异议，学校特开通了申诉与复议渠道。复试期间申诉电话与电子邮箱如下：
校纪委：023-58106893，cqsxxyjcc@163.com
研招办：023-58105711，cqsxxyyjsczb@126.com
重庆三峡学院研究生招生工作领导小组
二○一六年三月二十日
