
天津城建大学

硕士研究生复试、录取办法
为提高研究生生源质量，完善和规范研究生复试和录取工作程序，提高我校研究生招生工作水平，根据教育部和天津市有关文件精神，结合我校实际情况，特制定天津城建大学硕士研究生复试、录取办法。
一、复试原则
坚持以考生初试成绩及填报志愿信息为初始依据，结合其思想政治表现、业务素质以及身体健康状况，坚持“按需招生、德智体美全面衡量、择优录取、宁缺毋滥”的原则。

二、组织形式

校招生工作领导小组负责对研究生招生复试和录取的领导，成立由主管校长任组长、研究生部及相关二级学院负责人为成员的研究生招生工作组；校招生工作监察领导小组实施研究生招生复试和录取的监督；各二级学院党委书记负责本学院复试、录取纪检监察工作，成立复试纪检小组；各招生专业、领域成立复试专家小组，原则上同一专业只设一个复试小组，复试专家组一般应由5位责任心强、教学经验丰富、外语水平较高并具有副高级职称以上的教师组成并设组长1人，另秘书1人。

（一）招生工作领导小组职责

1.贯彻教育部及天津市有关研究生招生政策；

2.制定我校研究生招生政策。
（二）研究生招生工作组职责

1.执行我校研究生招生政策； 

2.确定参加复试学生名单及拟录取名单；

3.审核确定复试专家组名单及对复试专家小组的成员进行必要的培训；

4.对复试中提出质疑的考生进行解释。
（三）招生工作监察领导小组职责

1.熟悉教育部、天津市及我校有关研究生招生政策；

2.负责研究生招生复试及录取纪检监察工作，确保研究生招生复试及录取工作平稳、有序，公平、公正。

（四）研究生招生监察工作组职责

1.熟悉我校有关研究生招生政策；

2.负责各二级学院研究生招生复试及录取纪检监察工作，确保各二级学院研究生招生复试及录取工作的平稳、有序，公平、公正。

（五）复试专家小组职责

1.熟悉教育部、天津市及我校有关研究生招生政策；

2.严格按照学校主管部门和各学院共同核准的复试名单，组织考生复试，并确定拟录取名单；

3.根据考生复试情况，公平、公正、科学、合理地给考生评分。
三、调剂复试

合格第一生源不足的学科、专业、领域，按照教育部和天津市有关规定进行调剂。调剂考生必须是A类地区合格生源，且初试科目应与调入专业初试科目相同或相近，其中统考科目原则上应相同。
    一志愿报考学术型专业的考生，可申请调剂到学术型专业或专业型专业；一志愿报考专业型专业的考生，只允许调剂到专业型专业。
初试科目中未考数学的考生申请调入初试科目设有数学的专业，在复试时加试数学，加试成绩合格者，进入常规复试环节，否则，取消复试资格。
对以同等学力身份报考（以报名时为准）及成人教育应届本科毕业生及复试时尚未取得本科毕业证书的自考和网络教育考生，复试时加试两门本科主干课程，加试成绩合格者，进入常规复试环节，否则，取消复试资格。
第一志愿报考工商管理、公共管理、工程管理、旅游管理、会计、图书情报、审计专业学位的考生在符合调入专业报考条件的前提下可相互调剂，但不得调入其他专业；其他专业考生也不得调入以上7个专业。
四、复试内容
（一）复试项目及复试成绩计算方法

1．复试项目包括：专业课笔试、英语听说能力测试、综合面试。

2. 复试成绩计算方法：复试成绩满分100分（专业课笔试40分、英语听说能力测试20分、综合面试40分），60分为合格线。
（二）复试备案

复试要有详细的复试提纲，并在复试情况表上做好详细记录。复试完毕后，各复试专家小组将填写完整的《复试情况表》报研究生部备案。

五、复试安排
具体复试安排以当年公布的复试公告为准。

六、录取原则

各学科专业按照考生总成绩（总成绩=初试成绩/5×70%+复试成绩×30%）排序，从高分到低分择优录取（一志愿合格生源单独排序）,若总成绩相同，按复试成绩从高分到低分排序录取。复试成绩不合格者不予录取。

七、复试、录取信息公开及公示

（一）复试过程公示
 各学院提前在本学院网站向社会公布复试实施细则，各专业招生人数，参加复试考生名单（包括考生姓名、考生编号、初试各科成绩等信息）。
（二）录取结果公示

复试结束后，各学院及校研究生部网站向社会公示拟录取名单（包括考生姓名、考生编号、初试成绩、复试成绩、总成绩等信息）。对参加专项计划、享受初试加分或照顾政策的考生相关情况，在公布考生名单时应进行说明。公示时间不少于10个工作日，公示期间名单不得修改，未经公示的考生不得录取。
（三）信息上报

公示结束后，研究生部将通过“研招信息公开平台”将拟录取名单报市高招办进行政策审核，并按要求向教育部备案。
（四）申诉渠道
研究生部网址：http://master.tcu.edu.cn/
申诉部门：天津城建大学纪检检察室

地    址：天津市西青区津静路26号 现教中心906室

邮    编：300384

信    箱：jjw@tcu.edu.cn
电    话：022-23085022

传    真：022-23773021
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