汕头大学2018年博士研究生新生入学须知

2018级研究生新生：

祝贺你被录取为我校2018级博士研究生！现将入学有关事项通知如下：
一、考生凭我校签发的《录取通知书》于2018年 9  月  1  日来我校报到。如有特殊原因不能按时报到者须事先请假，无故逾期不报到者，取消入学资格。

二、新生入学前务必登陆我校研究生院网站http://www.gs.stu.edu.cn，了解新生入学报到最新通知。
三、硕士研究生入学后，将按我校奖助学金政策发放奖助学金。
四、收费项目：
1．2018级所有研究生新生需交纳学费，学费标准10000元/生/学年；
2．住宿提供两人间或三人间（住宿费1200～1350元/生·学年）；
3．全日制研究生（不含在职）应参加学生居民基本医疗保险，按汕头市近期公布的医保交费标准执行，已随家庭参加了城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗保险的不再重复参保，但需于入学报到时提交随家庭参保的证明。
五、带硕士毕业证、硕士学位证、身份证的原件和复印件，经核查后原件退回，复印件必须上交报到处工作人员（应届硕士毕业生还需补交论文评阅书、答辨决议书复印件）。
六、带党、团组织关系。党员组织关系转到汕头大学党委组织部（省内党员：需在广东省党务管理信息系统上将组织关系转至中共汕头大学委员会，不需要开介绍信，入学报到将党员相关信息报给研究生院；省外党员：需开具介绍信，介绍信抬头写“中共汕头市委组织部”，入学报到时将介绍信交给研究生院）；团员组织关系转到汕头大学研究生院团委（省外团组织关系介绍信抬头：写“汕头大学研究生院团委”；省内团组织关系需在“智慧团建”系统办理团组织关系转接，同时提交纸质版介绍信，介绍信抬头：汕头大学研究生院团委）。注：党、团组织关系转移材料由考生入学报到时带来，党员、团员组织关系转移事宜可直接咨询研究生院—王风奇老师，咨询电话：0754－86504000 。）不接收在职攻读的研究生党团组织关系转移。
七、户口迁移：新生入学时可选择是否办理户口迁移手续（被录取为定向就业的研究生，不办理户口迁移）。选择办理户口迁移手续者，须凭录取通知书到户籍所在地派出所办理。 户口迁移相关事宜咨询汕头大学保卫处，联系电话：0754-86503436.
    户口迁移证和录取通知书在办理入学报到手续时提交学院团委，最后一并交给保卫处（没有办理户口迁移关系的新生请自行保管录取通知书）。已持有居民身份证的新生在入学时还需缴交本人身份证复印件1份（第二代身份证正反面均需复印）。 
    办理户口迁移证时要特别注意： 
    1．姓名、性别、身份证号码、出生日期等都必须与录取通知书、居民身份证上的一致。 
    2． 右下方必须清晰地盖有公安部门户口专用章（省级公安厅和当地派出所两个公章），其它政府部门、机关公章无效。 
    3．出生地和籍贯栏内容必须写清楚“хх省хх市”或“хх省хх县”而不能只填“хх省”或空缺；迁往地址必须是“广东省汕头市大学路243号”，如出错时则退回当地派出所更改；迁移证空白处应盖上“以下空白”章。 
    4． 填写内容如有更改，必须加盖当地派出所户口专用章。 
    5． 婚姻状况栏必须如实填写。 
八、报到后，学校对研究生进行政治、业务、健康等全面复查，发现不符合标准者，按有关规定处理。

九、被褥、蚊帐、凉席等日常用品自带，也可在我校商场自愿购买。

十、缴费方式：新生将学费、住宿费于8月25日前存入学校提供的中国银行借记卡，相关缴费事宜请见《汕头大学学生缴费指引》。借记卡及《汕头大学学生缴费指引》随录取通知书一同邮寄给新生本人，请妥善保管借记卡，入学后学生的奖学金将通过存入该账户发给学生本人。

十一、新生入学后将进行英语分级考试，本次分级考试将采用笔试的形式，笔试将包括听力和写作两部分，具体考试时间安排和相关事项将在你们入学后另行通知，请考生在假期认真复习。
十二、学校地址：广东省汕头市大学路243号；研究生院地址：汕头大学行政楼西403，联系电话：0754－86504000。
汕头大学研究生院
2018年6月27日









