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（招生代码：10079）

《电机学》

一、考试内容范围：

变压器、同步发电机、异步电动机、直流电机

二、考查重点：

（1）变压器与同步发电机的结构、基本工作原理和额定值。

（2）变压器的稳态运行分析：变压器的基本电磁关系，变压器的基本方程式、等值电路和相量图及其应用，变压器参数的物理意义及测定方法，变压器的运行性能，标幺值的概念。

（3）三相变压器：三相变压器磁路系统的特点，变压器的联结组别，三相变压器中绕组连接方式和磁路系统对电动势波形的影响。

（4）三绕组变压器的结构特点、简化等值电路及其参数的物理意义，自耦变压器的结构特点、等值电路及容量关系。

（5）变压器的并联运行：变压器的理想并联条件，变压器并联运行时的负荷分配。

（6））交流绕组：交流绕组的基本概念，单层及双层绕组的特点，交流绕组的感应电动势，交流绕组的磁动势，绕组因数的物理意义，漏磁通的概念及漏抗的物理意义。

（7）同步发电机的对称稳态运行分析：隐极与凸极同步发电机的基本电磁关系，电枢反应的性质，电动势方程式、等值电路和相量图，各稳态参数的物理意义及测定方法。

（8）同步发电机的并联运行：同步发电机的并网投入条件和方法，同步发电机功率、转矩平衡方程式及功角特性，同步发电机并网运行时有功功率、无功功率的调节方法及静态稳定的概念。

（9）三相异步电机的基本结构，异步电机的基本工作原理，转差率的意义及其与异步电机运行状态的关系，异步电机的额定值。

（10）三相异步电动机的基本电磁关系，三相异步电动机的基本方程式、等值电路和相量图三种分析方法，各参数的物理意义及其测定方法。

（11）异步电动机的功率平衡和转矩平衡，电磁转矩各种表达式及其应用，异步电动机的机械特性。

（12）鼠笼式异步电动机的起动方法，影响起动电流和起动转矩的因素及其关系，深槽式和双鼠笼式异步电动机的起动原理，绕线式异步电动机的起动方法。

(13)三相异步电动机的各种调速方法、特点及应用。

(14)直流电机的基本工作原理和结构，直流电机的额定值。

(15)直流电机电枢绕组的特点，熟悉直流电机电枢反应的作用，直流电机电枢绕组的感应电动势和电磁转矩的计算。

(16)直流发电机的励磁方式，直流发电机的电压、功率、转矩平衡方程式，并励直流发电机的自励过程及条件。

(17)直流电机的可逆运行原理，直流电动机的电压、功率、转矩平衡方程式。直流电动机的工作特性及机械特性，直流电动机的起动、调速方法与计算。

   三、是否需携带计算器（是或否）：是
《发电厂电气部分》
一、考试范围

1．电气设备概述

2．导体的发热和电动力

3．电气主接线

4．厂用电

5．电气设备的原理与选择

6．配电装置

7．发电厂和变电所的控制和信号

二、考查重点

1．电气设备概述：电气一次设备和二次设备的作用、类型和常用设备。

2．导体的发热和电动力：长期发热和短时发热的定义、特点；导体载流量的计算；短路电流热效应及短路时发热最高温度计算；短路时电动力及动态应力的计算。

3．电气主接线：电气主接线的各种基本形式的结构、特点、适用范围及常用电气倒闸操作步骤；限制短路电流的方法。

4．厂用电：厂用负荷的类型，厂用电接线形式，厂用电动机自启动及其校验方法。

5．电气设备的原理与选择：电气设备选择的一般条件；高压断路器、隔离开关、电流互感器和电压互感器的工作原理及选择方法；限流电抗器、裸导体的选择方法。

6．配电装置：配电装置的类型，最小安全净距的概念，各种配电装置的结构和特点。

7．发电厂和变电所的控制和信号：断路器控制和信号回路的分析方法，中央信号回路的工作过程。

   三、是否需携带计算器（是或否）：是
《电磁测量》

一、考试内容范围：

1.电磁测量的基本知识

了解电磁测量的基本概念；掌握仪表和测量方法的分类；掌握直读仪表准确度等级概念和计算；掌握间接测量误差的合成和估计。

2. 直流电压、电流的测量

掌握磁电系仪表、直流电位差计的工作原理；掌握直流电压、电流的间接测量方法。
3. 交流电压、电流的测量

掌握整流式、电动系、电磁系仪表工作原理和主要技术特性；掌握互感器测量交流电压的原理；掌握交流电压和电流的间接测量方法。

4. 功率、电能的测量

掌握单相、三相功率的测量原理；掌握间接测量功率的方法；掌握测量三相功率的接线方式及其不同接线下功率计算方法。了解感应系电能表工作原理和三相电能测量、接线方法。

5. 直流电阻的测量

掌握高值、中值和低值电阻的测量原理；了解直流电阻间接测量方法。
6. 交流参数的测量

掌握电容、电感和互感的测量原理和特点；掌握交流电桥分类、平衡条件与频率关系和收敛性。
7. 数字测量技术

了解数字测量技术的特点；掌握数字测量的基本单元电路；掌握频率、周期和相位差的工作原理；了解智能仪表特点和组成原理。

8. 虚拟仪器技术
了解虚拟仪器特点和发展情况。
9. 磁性测量技术

了解磁测量用途、基本概念和磁测量特点；掌握空间磁场测量方法；掌握铁磁材料静态磁性的测量；掌握铁磁材料动态磁性的测量。

二、考查重点：

测量误差概念及应用直读仪表测量的误差估计和计算；不同种类仪表的测量原理、基本量测量、刻度特性和读数计算；电动系功率表的接线、读数及其三相功率的测量和计算方法；双电桥测量低值电阻的接线特点和工作原理分析；交流参数测量中交流电桥类型选择、平衡条件计算和最佳收敛性判断；频率、周期和相位差的测量原理和误差计算；空间磁场测量、静态磁性和动态磁性测量原理及相关计算。

   三、是否需携带计算器（是或否）：是
《电磁兼容基础》

一、考试内容范围：

电磁兼容的基本概念，滤波，接地，瞬态骚扰抑制。

二、考查重点：

1）电磁兼容的基本概念，电磁骚扰源，电磁骚扰的传播，保证电磁兼容性的方法，屏蔽原理，屏蔽效能。

2）滤波，滤波器的特性，反射式滤波器，吸收式滤波器，电磁干扰滤波器，电源线滤波器，元件非理想特性的影响。
3）接地及搭接，接地的概念，安全接地，干扰控制接地，屏蔽层接地。

4）瞬态骚扰抑制，电网中的传导骚扰，开关操作骚扰及其抑制，机电装置的电磁骚扰及抑制，浪涌及其抑制，静电放电防护。

   三、是否需携带计算器（是或否）：是
