新闻传播学院关于推荐优秀本科毕业生
免试攻读2019级硕士研究生的实施细则

为了做好我院推荐优秀毕业生免试攻读2019级硕士研究生（以下简称推免）工作，根据教育部相关文件精神和我校制定的《武汉体育学院推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生试行办法》，结合我院实际，本着公平、公正、公开的原则，特制定本实施细则。

一、组织机构
根据学校有关规定，我院成立以院领导牵头、各教研室主任及辅导员组成的推免工作领导小组。

组  长：张德胜  童  铸

副组长：赵露娜  张钢花

成  员：王雪莲  付晓静  刘  静  姜  欣  郝  斌  肖  宁  吕金龙  汪  蓓   方  伟  赵  靖  王  婷  杨婷婷

秘  书：张艳华

二、推荐名额分配
学校本年度下达我院推免生名额共6名，推免名额不再区分学术学位和专业学位，不再设置留校限额。我院拟从新闻学、播音与主持艺术、广播电视编导、视觉传达设计四个专业毕业生中各初选3名候选人，在经过综合考核评定后，向学校排序上报推免生6名。

三、推荐条件
（一）学习成绩优秀。完成教学计划规定的前三年必修课、选修课程学分，无补考记录，且学习成绩居本专业排名的前10%。媒介经验丰富者可优先考虑。在校表现优异，获省级以上表彰的优秀学生、参加全国性学科竞赛获得优异成绩的学生，在校学习成绩排名可放宽至前15%。

（二）新闻学专业申请人的大学英语六级考试分数须达到425分（含）以上；播音与主持艺术、广播电视编导、视觉传达设计三个专业申请人的大学英语四级考试分数须达到425分（含）以上。

（三）在校期间表现良好，无任何违法违纪受处分记录。

四、推荐办法与程序

（一）符合申请条件的学生，由学生本人向所在学院提交书面申请，填写《武汉体育学院推荐免试攻读硕士学位研究生资格申请表》（研究生院网站可下载），并提交相应的证明材料。

（二）学院推免工作领导小组对申请者所提交的材料进行严格的资格审查，各专业按照综合专业课程成绩、实践动手能力、获奖及论文发表情况等进行综合评定，最后按新闻学、播音与主持艺术、广播电视编导、视觉传达设计四个专业先后依次排序，确定推免生名单。

1.综合专业课程成绩（占总分的60%）

每位学生的最后综合专业课程成绩为：专业课程成绩×60%=每位学生的综合专业课程成绩。

此项得分，折算后满分为60分。
2.创新与实践能力（占总分的20%）

以第一作者或实习生名义，在中央级媒体发表新闻作品，每篇10分；在省级媒体发表新闻作品，每篇5分；在地市级媒体发表新闻作品，每篇3分；在县级媒体、校报《武汉体院报》和院报《新传人》发表新闻作品，每篇2分。所有作品均应署真名。未列入上述范围的新闻作品，是否计分，如何计分，由各系自定，并报学院推免工作领导小组审批。

播音与主持艺术专业申请人在校外主流媒体公开播发或主持、采访一次15分钟以上的新闻，相当于发表一篇新闻作品。

此项得分，折算后满分为20分。支撑材料，必须提供原件。

3.论文与获奖（占总分的20%）

以第一作者在核心或权威学术期刊上公开发表论文，每篇15分；在省级学术期刊上公开发表学术论文，每篇5分。如果是第二作者，则第一作者必须为本院指导教师。

获得国家级一二三等奖，每次分别奖励100分、60分、30分，省级以上奖励，每次10分；获得厅局级以上奖励，每次5分。同一奖项，按就高不就低的原则计算，不重复计奖。

此项得分，折算后满分为20分。支撑材料，必须提供原件。

五、监督管理

（一）对在申请推免生过程中有弄虚作假的学生，一经发现，立即取消推免生资格，对已录取者取消其录取资格和学籍。

（二）经学校公示无异议者，方能取得推免资格。

（三）在获得本校推免生资格后，推免生依托“推免服务系统”（网址:http://yz.chsi.com.cn/tm）进行自主申请报考，考生在规定时间内可自主多次平行报考多个招生单位及专业。

（四）根据教育部规定，已被正式确定为推免生者，不得放弃资格，不得再次报名参加全国硕士研究生入学考试，不再参加就业推荐。

（五）推荐免试工作必须按文件规定和通知要求进行。推荐资料必须按时上报，逾期不予受理。

（六）所有推荐免试生在本科毕业时必须获得学士学位。对于在硕士研究生入学前未获得学士学位的推免生将被取消其入学资格。

（七）本实施细则由新闻传播学院推免工作领导小组负责解释。
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